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Comisia Europeană 

 
 Comisia Europeană este instituţie a Uniunii 
Europene şi îndeplineşte trei funcţii de bază: 
 1. Dreptul de iniţiativă: rolul său de iniţiator 
al politicilor comunitare este unic.  
În plus, Comisia funcţionează ca organ executiv al 
Uniunii Europene, veghind la respectarea Tratatelor 
încheiate. Ea reprezintă interesul comun şi în mare 
măsură, semnifică personalitatea Uniunii. Principala 
sa preocupare este aceea de a apăra interesele 
cetăţenilor Europei. Membrii Comisiei sunt aleşi 
din ţările UE, însă fiecare dintre ei depune un 
jurământ de independenţă. 
 2. O alta funcţie a Comisiei este aceea de a 
veghea la respectarea tratatelor UE, astfel încât 

legislaţia UE să fie corect aplicată de către Statele 
Membre, iar toţi cetăţenii şi participanţii la Piaţa 
Unică să poată beneficia de condiţiile unitare 
asigurate.  
 3. Cea de-a treia funcţie a Comisiei este 
aceea de organ executiv al Uniunii, având 
responsabilitatea implementării şi coordonării 
politicilor. Una dintre atribuţiile sale executive 
constă în gestionarea bugetului anual al Uniunii şi a 
Fondurilor Structurale, al căror principal scop este 
de a elimina decalajele economice dintre zonele mai 
bogate şi cele mai sărace ale Uniunii. 

 
 

 
În acest număr: 

Agricultura 
 

 OBIECTIVE: 
 1. Au existat multe motive pentru crearea 
unei politici agricole comune: să ofere, populaţiei în 
ansamblul ei, o piaţă alimentară stabilă; să confirme 
impactul sectorului agricol al micilor ferme asupra 
economiei şi a politicii regionale, să stimuleze 
schimbările structurale esenţiale care urmează să 
ofere fermierilor posibilitatea de a beneficia de pe 
urma dezvoltării economice şi sociale, deoarece 
industria agricolă era un sector de importanţă 
majoră în vederea realizării integrării europene. 
 2. Tratatul instituind Comunitatea 
Economica Europeană defineşte obiectivele politicii 
agricole comune (PAC). Obiectivele comerţului 
intra-comunitar, care afectează atât producătorii cât 
şi consumatorii sunt: 
- creşterea productivităţii agricole prin promovarea 
progresului tehnic şi asigurarea dezvoltării raţionale 
a producţiei, precum şi utilizarea optimă a factorilor 
de producţie, în special a forţei de muncă; 
- asigurarea unui nivel de viaţă adecvat pentru 
populaţie; 

- stabilizarea pieţelor; 
- asigurarea disponibilităţii ofertei; 
- luarea măsurilor pentru ca acestea să ajungă la 
consumator cu preţuri rezonabile. 
 3. Articolul 131 (110) defineşte obiectivele 
politicii comerciale a Comunităţii aplicabile 
comerţului cu produse agricole. 
 REALIZARI 
 PAC a oferit rezultate spectaculoase: 
Comunitatea a reuşit repede să depăşească lipsurile 
alimentare manifestate în anii '50, atingând un nivel 
de producţie care să satisfacă nevoile interne şi apoi 
obţinând surplusuri ciclice structurale. Au existat o 
serie de raţiuni tehnice, economice şi politice, în 
special reducerea treptată a preferinţei faţă de 
produsele comunitare şi înlocuirea pe pieţele 
europene a produselor autohtone cu altele 
importate, în condiţii preferenţiale, din alte ţări. 
Modificările survenite în agricultură, în cadrul 
Comunităţii şi la nivel mondial, în perioada anilor 
'80 au condus la stabilirea unor noi priorităţi.  
 

 

A-B-C UNIUNEA EUROPEANĂ 

POLITICI EUROPENE 
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Euro-mituri - idei despre Uniunea Europeană şi aderarea României la UE care nu 
corespund realităţii, dar sunt vehiculate frecvent. 
 

Domeniul: Agricultura 
 
Euro-mit: Negocierile la capitolul „Agricultura” au fost încheiate în dezavantajul României Realitate: La 
capitolul “Agricultura”, România a obţinut aproximativ 4,721  miliarde euro pentru perioada 2007-2009 (3,921 
miliarde euro pentru mecanismele PAC şi dezvoltare rurală, iar cca. 0,8 miliarde euro sunt estimaţi pentru 
proiecte finanţate din fondurile structurale (FEOGA Orientare). Strategia de negociere s-a concentrat pe 
dezvoltarea rurală, suprafaţă cultivabilă pentru cereale, zootehnie - creşterea animalelor, sectorul viti-vinicol, 
agro-industrie (prelucrarea zahărului şi laptelui). 
 
Euro-mit: Fermele de subzistenţă vor dispărea după aderarea României la Uniunea Europeană. 
Realitate: Politica Agricolă Comună nu este destinată gospodăriilor de subzistenţă (produc pentru consumul 
propriu), ci fermelor care produc pentru piaţă. PAC acordă subvenţii pentru ca fermele de semi-subzistenţă 
(consum propriu + vânzare) să devină viabile. Aproape 3 miliarde euro sunt destinaţi dezvoltării rurale care 
stimulează dezvoltarea fermelor de subzistenţă. 

 
Euro-mit: Uniunea Europeana va transforma milioane de agricultori în şomeri. 
Realitate: In Politica Agricolă Comună, nu există limitări ale numărului de persoane care pot munci în 
domeniul agricol. Scăderea continuă a numărul de oameni angajaţi în agricultură în Europa s-a datorat nevoii de 
rentabilizare a sectorului; în plus, această reducere depinde strict de strategiile şi obiectivele avute în vedere de 
fiecare stat membru UE. 
 
Euro-mit: Aderarea la Uniunea Europeana va face să dispară zaibărul şi capşunica. 
Realitate: În negocieri, s-a obţinut recunoaşterea întregii suprafeţe de vie. Uniunea Europeană interzice doar 
anumite tipuri de vii hibride. România a obţinut în negocieri ca numai 30.000 ha să fie înlocuiţi. Înlocuirea se 
va face până la sfârşitul anului 2015. Viile hibride plantate pe suprafeţe mai mici de 0,1 ha nu trebuie înlocuite, 
dacă se produce pentru consumul familial şi nu pentru comercializare. 
 
Euro-mit: Animalele o vor duce mai bine ca oamenii, datorita cerinţelor UE. 
Realitate: Uniunea Europeană acordă atenţie îngrijirii animalelor pentru a obţine producţii de calitate. Tăierea 
animalelor pentru larg consum prevede asomarea acestora şi respectarea condiţiilor de igiena (tăiere în 
abatoare); pentru consum propriu - se pot tăia prin metode tradiţionale pănă la data aderării la UE. Tăierea 
porcului de Crăciun şi a mielului de Paşte nu va dispărea, dar vor trebui să ţină cont de normele de îngrijire a 
animalelor. 
 
Euro-mit: UE ne spune când şi cum ne putem tăia copacii din curte. 
Realitate: Fiecare proprietar poate decide dacă şi cum îşi taie un copac în curtea proprie. Excepţie fac 
monumentele naturii (ex. Teiul lui Eminescu). Pentru domeniul public, decid autorităţile locale sau centrale. 
 
Euro-mit: In Uniunea Europeană, animalele au cercei şi paşapoarte, la fel ca oamenii. 
Realitate: Crotalierea este o metodă de identificare şi de urmărire a stării de sănătate şi a traseului animalului - 
pentru siguranţa alimentară a consumatorilor. Identificarea electronică - doar pentru cai, dar probabil UE va 
extinde şi la alte animale. Fără acestea, agricultorii români nu vor putea primi subvenţii de la UE. Paşapoartele 
sunt necesare pentru cabaline şi pentru export. 
 
 

EURO - MITURI 
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Euro-mit: Nu ne vom mai putea vinde produsele tradiţionale româneşti pe piaţa UE 
Realitate: În negocieri, România a obţinut recunoaşterea şi protecţia denumirilor de origine şi geografice 
pentru mai multe tipuri de băuturi (pălincă, ţuică, horincă, turt), pentru iaurt, caş, caşcaval, magiun, cârnaţi, 
plăcintă, covrigi, etc. S-a obţinut derogare de la normele sanitar-veterinare pentru producerea prin mijloace 
tradiţionale pentru aproape 60 de tipuri de brânză şi produse lactate de vacă, oaie, capră şi bivoliţă, produse prin 
tehnologii tradiţionale. Alte mărci româneşti mai pot fi înregistrate până la data aderării. 
 
Euro-mit: Vom închide toate abatoarele şi fabricile de lapte 
Realitate: In Uniunea Europeana se acorda atenţie deosebită siguranţei alimentare, pentru protecţia 
consumatorilor. Pentru abatoare şi fabrici de lapte România a obţinut perioade de tranziţie de 3 ani pentru mai 
multe unităţi de taiere şi procesare a cărnii roşii, a cărnii de pasăre, a centrelor de colectare şi a celor de 
standardizare a laptelui şi a calităţii laptelui crud obţinut. Toate unităţile vor trebui însă să respecte, de la data 
aderării, condiţiile de igienă cerute de UE, tocmai pentru a proteja consumatorii. 
 

 
 

 
 

Criteriile de aderare 
 

 La Consiliul European de la Copenhaga din 
1993 Uniunea a făcut un pas decisiv către extindere, 
convenind ca “statele asociate din Europa centrală 
şi de est să devină membri ai Uniunii europene dacă 
o cerere este formulată în acest sens”.  
 Prin urmare, extinderea era mai degrabă o 
chestiune de timp. În ce priveşte planificarea, 
Consiliul European a hotărât ca “aderarea să aibă 
loc de îndată ce ţările asociate au capacitatea să 
ducă la îndeplinire obligaţiile de stat membru prin 
satisfacerea condiţiilor economice şi politice 
stabilite.”  Tot cu aceasta ocazie au fost 
formulate criteriile de aderare, cunoscute sub 
numele de "criteriile de la Copenhaga". 
 
 Consiliul European de la Copenhaga 
(1993)  
 Pentru a deveni stat membru, o ţară 
candidată trebuie să îndeplinească următoarele 
condiţii: 

• Instituţii stabile care să garanteze 
democraţia, statul de drept, respectarea 
drepturilor omului şi protecţia minorităţilor; 

• O economie de piaţă funcţională, precum şi 
capacitatea de a face faţă presiunilor 
concurenţiale din piaţa internă 

• Capacitatea de a-si asuma obligaţiile de stat 
membru, inclusiv adeziunea la obiectivele 
politice, economice şi monetare ale Uniunii 
Europene 

 
 Consiliul European de la Madrid (1995) 
 După cum s-a subliniat în concluziile 
Consiliului European de la Madrid din 1995, 
calitatea de stat membru presupune de asemenea 
crearea condiţiilor pentru o integrare armonioasa 
prin adaptarea structurilor administrative. 
 Oricât de important este ca legislaţia 
comunitară să fie transpusă în legislaţia naţională, 
este şi mai important ca această legislaţie să fie 
efectiv pusă în practică prin structuri administrative 
şi judiciare adecvate. Aceasta este premiza pentru 
relaţia de încredere care fundamentează calitatea de 
stat membru. 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

ADERAREA ROMÂNIEI LA U.E. 
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„Euro - Dispecer” este un program de informare publică iniţiat de Ministerul Integrării Europene în 
colaborare cu Televiziunea Naţională Română, care răspunde întrebărilor persoanelor interesate de 
procesul de integrare europeană.  
 Apelând numărul 080 080 2007 (apel gratuit), veţi fi conectaţi la un serviciu de mesagerie 
vocală. Zilnic sunt selectate cel puţin 3 întrebări, în funcţie de frecvenţa cu care apar şi de relevanţa lor. 
Întrebările împreună cu răspunsurile aferente sunt difuzate de luni până vineri pe posturile de 
televiziune TVR1 si TVR2.  
 Prezentăm în cadrul acestei rubrici răspunsurile la cele mai frecvente întrebări: 

 

 Care sunt avantajele aderării la 
Uniunea Europeană? 
 Avantajele extinderii, pentru România, sunt 
aceleaşi ca pentru toate celelalte ţări candidate: 
creştere economică, creşterea investiţiilor străine 
directe, crearea unor noi structuri de producţie care 
să permită fabricarea unor produse finite cu valoare 
adăugată mai mare şi calitate superioară, conform 
standardelor UE, protecţie sporită a consumatorilor, 
creşterea economiilor şi investiţiilor populaţiei, 
micşorarea fiscalităţii prin politici de impozitare 
mai relaxate, extinderea pieţelor de capital (noi 
fluxuri de capital, diversificarea produselor 
financiare), dezvoltarea afacerilor şi a sectorului 
privat, stimularea concurenţei, acces pe piaţa 
muncii din statele UE, îmbunătăţirea substanţială a 
standardului de viaţă al populaţiei. 
 Integrarea va avea efecte pozitive asupra 
evoluţiei economiei româneşti, a societăţii în 
ansamblu, asupra imaginii externe a ţării precum şi 
în ceea ce priveşte libera circulaţie a persoanelor.  
 Aceste avantaje economice generale 
trebuie să ţină, însă, seama de presiunile 
concurenţiale ale pieţei unice, de competiţia acerbă 
cu firmele din statele membre dezvoltate, de 
necesitatea transformărilor tehnologice - care pot 
duce, pe termen scurt, şi la creşterea şomajului o 
dată cu restructurarea întreprinderilor şi a unor 
întregi sectoare industriale. 
 În domeniul agriculturii, avantajele sunt mai 
reduse în primii ani de aderare dar pe termen mediu 
şi lung integrarea agriculturii româneşti va duce la: 
creşterea productivităţii 
Agricole, stimularea dezvoltării exploataţiilor 
agricole mijlocii (până la 50 ha) şi mari (peste 100 
ha), îmbunătăţirea accesului pe piaţa UE şi 
dispariţia tuturor barierelor comerciale, încetinirea 
migrării forţei de muncă din agricultură spre 
sectorul industrial.  

 Accesul la fondurile structurale comunitare 
va da posibilitatea României să asigure o dezvoltare 
echilibrată a regiunilor, precum şi o dezvoltare 
rurală susţinută, să modernizeze infrastructura de 
transporturi şi de mediu, să creeze noi oportunităţi 
de ocupare a forţei de muncă, mai ales  în mediul 
rural, să promoveze politicile sociale care să ducă la 
standarde de viaţă de o calitate superioară. 
 
 Care sunt costurile aderării? 
 La fel ca şi celelalte state, România va 
trebui să suporte anumite costuri specifice pentru a 
adera la Uniune, cum sunt, de exemplu, cele legate 
de înfiinţarea unor instituţii compatibile cu cele 
existente în UE. Aceste instituţii garantează 
aplicarea legilor în România şi vor fi cele care vor 
lucra, potrivit standardelor comunitare, pentru 
gestionarea fondurilor europene pe care le vom 
primi după aderare. 
 România va mai avea de acoperit costuri 
legate de investiţiile în tehnologie pentru a avea 
produse de înaltă calitate, la standarde ridicate şi 
preţuri rezonabile, care vor permite accesul pe piaţa 
europeană. Astfel 
de costuri sunt necesare pentru ca produsele 
româneşti să poată intra pe piaţa unică. 
 Trebuie, de asemenea, făcute investiţii 
considerabile pentru îmbunătăţirea calităţii 
mediului. Aceste măsuri vizează protejarea 
sănătăţii oamenilor, pe termen lung. 
 Investiţiile în agricultură vor duce la 
dezvoltarea agriculturii ecologice româneşti şi la 
promovarea produselor de acest tip în Uniunea 
Europeană. Pe de altă parte, agricultura făcută la 
parametri europeni va permite obţinerea unor 
produse care vor putea 
fi vândute pe piaţa europeană, fapt care va aduce 
profituri importante. Politica agricolă se va axa din 
ce în ce mai mult pe calitate. 

EURO – DISPECER 
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• BERD şi Alpha Bank România susţin dezvoltarea municipalităţilor locale. Primul împrumut în 
lei, în valoare de 72,2 milioane, acordat de BERD în România 

 
 Municipalităţile mici din România vor beneficia de un mai mare acces la surse de finanţare, prin creditul 
în valoare de 72,2 milioane RON (echivalentul a 20 de milioane de euro) acordat de BERD băncii comerciale 
Alpha Bank România. Este pentru prima dată când BERD acordă un împrumut în moneda naţională. 
 Creditul BERD va permite Alpha Bank România să acorde împrumuturi pe termen lung, până la 15 ani, 
municipalităţilor cu mai puţin de 150.000 de locuitori, pentru proiecte care îmbunătăţesc, de exemplu, 
drumurile, sistemele de canalizare, încălzirea centrală şi transportul urban. În prezent, municipalităţile mici nu 
sunt bine sprijinite de către băncile româneşti, în special în ceea ce priveşte creditele pe termen lung. 
 Creditul este oferit ca parte a Facilităţii de finanţare a municipalităţilor, în valoare de 175 de milioane de 
Euro, agreată de BERD şi de UE, iniţiativă menită să stimuleze împrumuturile din partea băncilor comerciale 
pentru municipalităţile mici şi mijlocii din ţările care vor adera la Uniunea Europeană. Acest proiect doreşte să 
rezolve problema lipsei cronice a finanţării pe termen lung a micilor oraşe.  
 Informaţii suplimentare:  
http://www.infoeuropa.ro/docs/PR_EBRD_ECD_Alphabank_small%20_municip%20_RO_EN.pdf 
 

• Programul pentru sprijinirea IMM prin fonduri în limita sumelor plătite pentru impozitul pe 
profitul reinvestit 

 Finanţator: Guvernul României, prin ANIMMC 
 Pot beneficia de prevederile Programului agenţii economici, aşa cum sunt definiţi în art. 2 din Legea nr. 
346/2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării IMM, care îndeplinesc cumulativ următoarele criterii: 
- au capital social integral privat; 
- îndeplinesc condiţiile prevăzute de Legea nr. 346/2004, de Regulamentul privind ajutorul de stat pentru IMM, 
pus în aplicare prin Ordinul preşedintelui Consiliului Concurenţei nr. 55/2004, cu modificările şi completările 
ulterioare, şi de Instrucţiunile privind încadrarea unei întreprinderi în categoria IMM, puse în aplicare prin 
Ordinul preşedintelui Consiliului Concurenţei nr. 57/2005; 
- şi-au îndeplinit la termen obligaţiile de plată a contribuţiilor, impozitelor şi taxelor către bugetul de stat, 
bugetul asigurărilor sociale de stat, bugetul asigurărilor pentru şomaj, bugetul Fondului naţional unic de 
asigurări sociale de sănătate, bugetul asigurărilor pentru accidente de muncă şi boli profesionale şi bugetele 
locale; 
- nu sunt în faliment sau în lichidare, nu au afacerile administrate de un judecător- sindic, nu au activităţile 
comerciale suspendate; 
- au încheiat anul fiscal anterior anului în curs cu bilanţ pozitiv şi au reinvestit profitul în întregime sau în parte; 
- nu au aplicat amortizarea accelerată prevăzută de Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările şi 
completările ulterioare, pentru activul respectiv. 
 Bugetul alocat Programului pentru anul 2005 este de 245 miliarde de lei. Beneficiarii fondurilor alocate 
prin Program sunt obligaţi să asigure din surse proprii, care nu sunt atinse de ajutor de stat, minimum 25% din 
costurile eligibile aferente investiţiei.  
 În anul 2005 fondurile vor fi alocate în limita sumelor plătite pentru impozitul pe profit pe care 
societatea l-a reinvestit în active achiziţionate după 1 octombrie 2004 şi puse în funcţiune până la sfârşitul 
anului 2004 . 
 Agenţii economici beneficiari ai fondurilor se angajează să menţină investiţia pentru care au primit 
fonduri timp de cel puţin 5 ani, în caz contrar fiind obligaţi să restituie fondurile alocate. 
 Informaţii suplimentare: http://www.animmc.ro/programe/profit_reinvestit2005/ 

FINANŢĂRI 
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19 noiembrie  

• Uniunea Europeană sprijină legislaţia României în domeniul adopţiilor. Ca urmare a recentelor 
declaraţii care cer României să-şi modifice legile pentru protecţia şi adopţia copilului, Comisia 
Europeană doreşte să reitereze faptul că noua legislaţie cu privire la drepturile copilului şi la adopţie, 
este în deplin acord cu Convenţia ONU cu privire la Drepturile Copilului şi Convenţia Europeană pentru 
Drepturile Omului şi vine în completarea reformei în domeniul protecţiei copilului. La fel ca în practica 
statelor membre ale Uniunii Europene, adopţiile internaţionale nu mai sunt considerate o măsura de 
protecţie a copilului. Comisia Europeană nu consideră că există vreun motiv pentru schimbarea acestei 
legislaţii şi  deşi înţelege dezamăgirea acelor familii din străinătate care sperau să adopte un copil din 
România, ea nu va încuraja nici un demers legal care ar putea conduce la o situaţie de încălcare atât a 
convenţiilor internaţionale pentru drepturile omului cât şi a legislaţiei româneşti. Va continua să sprijine 
Guvernul României pentru ca acesta să-şi dezvolte capacitatea administrativă de a aplica noua legislaţie. 

 

 24 noiembrie 

• Accesul mai uşor la serviciile europene va permite o dezvoltare mai rapidă a IMM-urilor. IMM-
urile vor putea de acum înainte să îşi găsească mai uşor drumul prin jungla serviciilor europene. Europa 
este mai aproape de IMM-uri prin crearea a 15 alianţe regionale b2europe, care reunesc organizaţii de 
sprijin în afaceri pentru a oferi servicii complete IMM-urilor. Susţinută şi de un nou parteneriat între 
Centrele Euro Info şi Reţeaua Centrelor de Inovaţie, care va spori cooperarea dintre cele doua reţele, 
b2europe va facilita IMM-urilor extinderea afacerilor, accesul la tehnologii, precum şi găsirea de 
parteneri de afaceri sau oportunităţi de finanţare.  

 
 23 noiembrie  

•••• Declaraţia şi recomandările adoptate de Comitetul Parlamentar Mixt România – UE. Comitetul 
Parlamentar Mixt România-UE a organizat la Bruxelles, în zilele de 22 şi 23 noiembrie 2005, cea de-a 
19 reuniune. Membrii Comitetului Parlamentar Mixt au discutat următoarele subiecte: 

- progresul făcut de România în vederea aderării la UE, pe baza Raportului de monitorizare al 
Comisiei, dat publicităţii la 25 octombrie 2005. 

- problemele întâmpinate şi măsurile luate în procesul de consolidare a structurilor 
guvernamentale din România, mai ales cu referire la gestionarea Fondurilor Structurale şi de 
Coeziune şi la controlul financiar aferent 

- controlul frontierelor şi problemele inerente implementării sistemului Schengen în România 
- punerea în aplicare a noilor prevederi legislative privind adoptarea şi pentru finalizarea 

procedurilor care constituie deja subiectul unui moratoriu 
- urmărirea punerii în practică a recomandărilor adoptate la finalul celei de-a 18-a reuniuni. 

 
 8 noiembrie 

• Peste 49 milioane € alocate României pentru refacerea căilor ferate şi a drumurilor afectate de 
inundaţii. Comisia Europeană a decis să acorde aceste fonduri prin programul ISPA. Banii vor fi 
utilizaţi pentru reconstrucţia căilor ferate şi a drumurilor din România care au fost deteriorate sau 
distruse de inundaţiile din iulie şi august. 

 
Afaceri europene 

 
• Germania vrea să revigoreze constituţia europeană 

 Berlinul susţine Constituţia Europeană şi intenţionează să revigoreze acest proiect atunci când Germania 
va prelua preşedinţia UE în prima parte a anului 2007. Acesta este mesajul dat de noul cancelar al Germaniei, 
Angela Merkel, în prima vizită oficială în străinătate după investirea în funcţie. ”Suntem alături de constituţie” 

ŞTIRI EUROPENE 
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a declarat ferm Angela Merkel, care este de părere că eşecul înregistrat în Olanda şi Franţa nu presupune 
abandonarea proiectului. Totuşi, noua doamnă de fier a Germaniei, spune că Berlinul nu se va grăbi cu 
ratificarea, ci va aştepta evoluţiile în acest sens. 
 

• Schimbări pe axa Paris – Berlin? 
 Relaţiile dintre Franţa şi Germania par că nu vor avea aceeaşi greutate ca pe timpul fostului cancelar, 
Gerhard Schroeder. În ciuda reafirmării sprijinului pentru consolidarea relaţiilor de prietenie dintre cele două 
ţări, Parisul şi Berlinul par să nu cânte pe aceeaşi voce atunci când vine vorba de controversata directivă a 
serviciilor. Recent, comitetul pentru piaţa internă din Parlamentul European a votat în favoarea liberalizării 
serviciilor pe întreg teritoriul Uniunii. Este de aşteptat ca Parisul şi Berlinul să aibă viziuni diferite şi pe alte 
teme sociale pe teme şi economice. O posibilă reorientare a relaţiile franco-germane s-a făcut simţită şi prin 
deschiderea pe care Merkel a indicat-o la Bruxelles privind politicile trans-atlantice şi reformatoare. Alianţa 
dintre Chirac şi Schroeder era bazată pe doi piloni - opoziţia comună faţă de războiul din Irak şi dispreţul pentru 
reformele economice liberale promovate de Manuel Barroso. Cancelarul şi-a arătat disponibilitatea pentru 
dezvoltarea relaţiilor dintre Germania şi Statele Unite ale Americii. 
 

• 2 milioane de europeni consumă droguri 
 Aceasta este concluzia unui raport privind situaţia consumului de droguri în Europa publicat de Centrul 
European de Monitorizare a Drogurilor şi a Dependenţilor de Droguri (ECMDDA), ce vitează statele UE, plus 
Bulgaria, România, Turcia şi Norvegia. Cocaina se află în topul clasamentului. Cei mai mulţi consumatori de 
droguri sunt în Spania şi Marea Britanie, cu patru la sută din populaţie. Pe locul doi în topul drogurilor se 
situează ecstasy, folosit de peste 2,6 milioane de adulţi. Există o creştere îngrijorătoare a consumului în ultimii 
zece ani. Peste 62 milioane de europeni - 20% din adulţi - au fumat cannabis, iar alte 20 milioane au admis că l-
au consumat în ultimele 12 luni. 
 Raportul relevă eficienţa tratamentelor prin măsurile de discriminare a consumatorilor în combaterea 
acestui fenomen. Acesta este şi motivul pentru care în ultimii ani strategia UE s-a orientat mai degrabă spre 
prevenirea decât pe pedepsirea fenomenului.  
 

• Legislaţia penală - sub competenţa UE? 
 Comisia Europeană ar putea solicita statelor membre să impună sancţiuni penale pentru încălcarea 
legilor UE. Comisia a prezentat o iniţiativă care include o listă cu şapte domenii din legislaţia europeană în care 
doreşte să aibă prerogative - legile penale, spălarea banilor, infracţiuni legate de sistemul IT, poluarea maritimă, 
corupţie şi traficul de fiinţe umane, falsificarea monedei unice şi a cardurilor. 
 Iniţiativa Comisiei presupune o procedură mai simplă şi rapidă privind adoptarea deciziilor respective 
sub forma unor directive, de către instituţiile Uniunii şi nu de guvernele naţionale. Dacă acest lucru devine 
practic, ar fi pentru prima dată în istoria dreptului ca guvernul unui stat membru să nu mai aibă dreptul suveran 
de a decide asupra unui delict şi a pedepsei acestuia. 
 

      Întocmit 

Kardos Mihaela 

Consilier de integrare 


